河南省交通运输执法信息管理平台简介

为提升全省交通运输执法工作科技含量，规范执法行为，提高执法效率，加强监督管理，树立执法形象，省厅执法局于2015年开始，着力建设河南省交通运输执法信息管理平台。
河南省交通运输执法信息管理平台包括治理货运车辆超限超载信息“四级联网”系统、非现场执法系统、执法机构内部管理系统、信用管理系统、公众监督评价系统、移动执法系统等。目前，“四级联网”系统和非现场执法系统已建设完毕并投入运行，正在不断优化升级中；执法机构内部管理系统、信用管理系统、公众监督评价系统及移动执法系统正在紧张设计建设中。
一、“四级联网”系统
“四级联网”系统指的是“部－省－市（县）－站”四级实现治超信息联网，包括以下功能子系统：
（一）不停车预检系统。该系统设置在公路超限检测站前方2公里处，可以通过重量预检，判断识别通行货运车辆是否超限，提示引导其进入公路超限检测站接受检测。
（二）称重检测系统。该系统一般设置在公路超限检测站点执法检测室，用于自动识别、采集并上传通行站点检测车道的货运车辆车货总重、轴数、车牌号、车辆图片等执法基础信息。
（三）执法文书及信息抄告系统。该系统一般设置在执法处理室，实现了标准统一的电子文书制作，极大压缩了文书制作时间，提升了执法效率，确保了文书规范。该系统还实现了执法信息实时抄告，对内将高速公路出口违法超限运输车辆信息分别抄告给相关交通运输执法机构，对外将货运车辆违法超限运输信息抄告给运管、公安、工商等相关职能部门，为现场查处和多部门联合追踪查处违法超限运输车辆提供了依据。
（四）视频监控系统。该系统设置在公路超限检测站点，旨在对站点检测车道、检测室、执法处理室、卸货场等重要位置进行全覆盖、无死角的监视监控。该系统可远程调阅、存储站点视频监控，实现了各级执法机构对所辖站点运行的远程监控及应急指挥，有效监督了执法人员的工作状态和执法过程，也为查处货车闯站、暴力抗法等违法行为提供了固证、取证等方面的便捷。
二、非现场执法系统
非现场执法系统，一般设置于货物运输主通道、重要桥梁入口处等重要路段和节点上，可在无人值守模式下自动对通行货运车辆进行不停车精确称重检测，实时采集违法超限运输车辆车牌信息、车辆照片、10秒视频等，生成并上传整套完整的检测数据。执法人员可通过系统平台调取审核检测数据、制作电子文书、进行信息抄告、查询统计信息等。非现场执法系统，实现了全天候、全覆盖、不间断执法，提高了违法超限运输行为的发现率和查处率,避免了现场执法可能发生的矛盾和冲突。
非现场执法系统主要包括以下子系统：
[bookmark: _GoBack]（一）高速动态称重系统。在不影响车辆正常行驶的情况下，自动采集通行货运车辆的轴重、轴组重、总重、速度等数据，并根据系统中设定的超限标准，自动判断车辆是否超限。
（二）卡口车牌识别系统。采用网络高清一体摄像机对正常行驶货运车辆进行车牌识别的智能视频分析系统，自动采集车牌号、车牌颜色、车牌图片、车头图片等数据。
（三）车身及车尾抓拍系统。采用网络高清摄像机对货运车辆进行侧面抓拍和车尾抓拍的图片抓拍系统，自动采集车辆的侧面图片信息和车尾图片信息，可看清车辆轴数和车尾车牌，为执法提供可靠依据。
（四）逆行抓拍系统。采用网络高清一体摄像机对绕行称重区域的货运车辆进行车牌识别的智能视频分析系统，自动采集车牌号、车牌颜色、车牌图片、车头图片等数据。
（五）超限车辆LED信息发布系统。实时显示超限车辆的车牌号、总重等信息，提醒司机到就近卸货点或超限检测站卸货。
（六）视频监控系统。采用网络高清全景摄像机对通行车辆进行实时监控，并采集超限车辆10秒视频录像。
（七）检测信息采集处理系统。对检测货运车辆的称重数据、车牌信息、图片信息、视频信息等进行自动采集、匹配、处理、存储、上传。
（八）超限车辆执法管理系统。对所有非现场执法数据采集点的车辆数据和视频 实时监管、统计分析；对违法车辆的证据、执法处理、信息抄告、黑名单处理等；对于省、市、县多级联网治超工作的全程自动化监管。
三、执法机构内部管理系统
执法机构内部管理系统，包括省、市、县三级交通运输执法机构的内部通知公告、公文流转、执法监督、人员信息管理及日常考核、经费保障、信访举报处理、电子邮件交流等模块，旨在实现执法机构及执法人员的日常监督管理，保障公文及时上行下达，提高机构内部工作效率，提升办公智能化、科技化、便捷化水平。
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