
主动作为 迎难而上

全力以赴落实治超联合执法常态化制度化

河南省交通运输厅
（2018年5月4日）

尊敬的吴德金局长、刘钊局长，各位领导、同志们：
    国家治超新政实施以来，河南高度重视，重点在政府主导、联合执法、执法保障、走访服务、强化监督等工作上下功夫，持续发力，去年共查处违法超限超载货车约8.7万台（次），卸货约86.4万吨，交警记扣7.6万分，达到了“两降两升”的治超目标：超限超载率下降，交通事故率下降；公路好路率提升，社会满意度提升。其主要做法是：
一、最大限度发挥地方政府挂帅作用，为强化治超提供坚强后盾
省政府相继出台了省治超管理办法、实施公路安全生命防护工程意见、推进物流降本增效实施意见等，明确了各级政府是治超的责任主体，将治超工作纳入政府综合考核；着重强调了规范治超执法，推进交通公安联合执法常态化制度化。省市县三级均成立了政府牵头，职能部门参加的治超领导小组；省政府要求各地把治超重心转向源头，落实信息抄告和责任倒查及“一超四罚”，及时调整迁移了36个治超站；省安委会将各地治超工作纳入安全生产综合考核；省治超办致函各市政府，督促整治超载车辆对跨铁路桥、南水北调桥、危桥等造成的安全隐患；我厅印发了全省高速公路收费站入口安装称重劝返设施实施方案，今年底前安装完毕，3个试点站已正式启动；在部组织省际互检的基础上，我省又开展了市县际自查、互查、倒查等“三查”活动；各市县不等不靠，主动作为，汝州等市县将源头治超纳入政府年度目标考核。许昌市政府督导区域或跨区域联动治超。漯河市的治超站成立警务室进驻治安民警。偃师把派驻交警的组织关系纳入执法大队党支部管理。濮阳等市招聘治超专项辅警。兰考等15个市县交通、公安交叉任职。济源等地在农村公路上安装了能遥控可升降的限高限宽设施。郑州等79个市、县积极建设了153套非现场执法设备。平顶山将市区42家重点货运源头企业称重数据纳入执法平台监管。三门峡近年来执法办案零投诉、零复议。大部分市县借势而为，将大气污染防治、渣土车治理、扫黑除恶的东风转化为治超的新优势。
二、多措并举凝聚交通公安执法合力，为联手攻坚夯实关键基础
坚持问题导向，结合我省实际，交通、公安努力做到“七个联合”：一是联合宣传发动。两厅先后召开了动员会、视频会、新闻发布会、执法流程观摩会等，交通执法总队和公安交警总队联合印发了《致司机朋友一封信》，制作了《治超形势逼人》宣传片等，联合省交通广播电台录制执法局（处）长访谈录28期，在主流媒体刊播执法报道437条。释放更多治超宣传能量，争取社会各界更多理解支持。二是联合制定措施。两厅印发了《联合执法指导意见》和《联合执法常态化制度化实施方案》等23份文件，共同制定了 “十项措施”和“十项流程”。近期，两总队将督导市县联合执法落实情况，针对春夏时期工程建设的高峰和原材料运输旺季，严重超载车辆反弹的势头，部署“联合-2018”治超百日攻坚，高压态势，重拳打击。三是联合专项整治。两厅相继开展了治超“1、2、3、4、5号行动”，重点治理大吨位货车、暴力抗法、内外乱象等突出问题；并组织了两个省辖市加一个直管县的“2+1＞３”异地执法行动，解决当地人难治当地车的问题。四是联合固定治超。在各治超站前方设置提示牌，进行道路渠化，安装了闯岗抓拍设备，对货车不主动进站检测的，由交警部门处罚记分，有效解决“拦车难”问题。有79个治超站交警驻站， 24小时不间断联合执法，占已运行128个站的62%，其它站通过信息抄告的方式联合执法。五是联合流动治超。我省在流动治超上把握“三大要点”，1.流动治超工作必须依托固定治超站（点）；2. 流动检测点必须按照两部的“六条标准”，报请省政府批准；3.要求各地交通、公安定时不定时联合开展流动治超。六是联合共享信息。全省交通执法平台与运政网并网运行、与公安网逐步互联互通，探索非现场执法设备与公安卡口、缉查布控系统联网，为精准查纠提供支撑。全省380个高速公路收费站计重收费数据与治超系统信息融通，充分运用货车上下站数据研判货物起运地，通过大数据分析源头监管情况；对高速公路上同一时间内同一车号在不同地点出现的假、套牌货车，及时抄告或配合公安交警部门依法查处。去年向交警部门抄告信息2.1万条，向运管部门抄告1.2万条，向29个省抄告1.7万条。七是联合约谈惩戒。两厅集中约谈了14个省辖市的30家严重超载运输企业，腾讯大豫网、大象融媒全程同步直播，8.1万人在线观看；对100台严重超载车辆和所属企业及驾驶人员信息进行了公示；分四批向部报送了165条严重违法失信信息，纳入 “黑名单”的4家运输企业和104台货运车辆及57名从业人员，由36个部门实施了联合惩戒。
三、积极协调综合施策破解治超难题，为实施新政构建执法保障
省人大常委会于5月底出台《河南省治超条例》，将以地方法规的形式把交通公安联合执法固化下来。省高院专门下发了《加强治超处罚案件非诉执行工作的通知》，要求基层法院积极受理交通执法机构申请强制执行的治超行政处罚案件，解决立案难、执行更难的问题。省编办对省政府批准已建成的163个治超站核定了财政全供事业编制5705个。省财政每年对每个站又拿出98.7万元作为省补执法工作经费，执法人员工资由地方财政从一般预算中全额支付。我厅从财政存量资金中调剂5000万元，对100个安装道路渠化设施的治超站进行了专项补助；又投入4000多万元升级改造治超“四级联网”系统。我厅还会同省车改办、公安、财政、事管局印发了《交通执法用车保障的通知》，解决了长期困扰基层执法用车的难题。
四、创新思路增强社会各界监督效能，为规范治超执法强基固本
为强化治超执法监督，以政府购买服务的方式引入第三方对基层执法机构和治超站（点）进行评价，实施排名公示、奖惩挂钩；推行二维码监督，对所有治超站和一线执法人员均设置了二维码，司乘人员可对执法程序、处罚标准及服务质量实时评价；聘请了100名社会义务监督员，多次召开座谈会，采纳合理化建议89条，对收集到的67条执法乱象线索做到件件有落实，条条有反馈；以行政执法监督日、周、旬、月报制度为载体，层层传导责任压力，去年交办执法问题1059个，已整改到位1036个，整改率达到98%。省、市、县三级深入开展了“执法大走访”活动，做到“三送三到两转变”：送法上门、送政策上门、送服务上门，了解实情到基层、倾听呼声到一线、解决难题到现场，由处罚型向管理型转变、由管理型向服务型转变。
通过实践，我们深刻体会到：只有在主动工作上做加法，才能不负治超初衷；只有在治超矛盾上做减法，才能提高社会满意；只有在借力发挥上做乘法，才能倍增治超成效；只有在治超短板上做除法，才能促进执法规范。

各位领导，同志们，我省的治超工作与两部要求仍有差距，我们将以此次会议为契机，不折不扣的贯彻落实吴德金局长和刘钊局长的讲话精神，认真学习兄弟省份先进经验，切实把交通公安联合执法常态化制度化、有效治超确保安全、规范执法树好形象落到实处，以实际行动践行党的十九大精神。
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